



永远跟党走 奋进新时代

□ 李立惠

1993年8月31日,22岁的我大学毕业后分配到石家庄铁路运输法院工作,报到前还有同学和我开玩笑,“石铁法院——是不是就得心似冥石、情如寒铁呀?”我坚定地反驳:“应当是信念如磐石、执法似铸铁!”

时光飞逝,我和铁路运输法院一起走过了跌宕起伏的峥嵘岁月。

2000年以前,铁路运输法院受案件管辖范围限制,不受理纯民事案件和行政案件,不仅案件数量少,类型也相对单一,人员学历层次低,没有独立财权,经费保障取决于铁路运输企业的资金投入。这样的管理体制弊端显而易见:法律地位不够明确,司法公正受到质疑,监督制约机制缺失,职业身份模糊尴尬。

铁路运输法院的管理体制固然存在诸多弊端,但同时也具有其独特优势,核心就是法院的

我和石铁法院 一起走过的峥嵘岁月

人、财、物不受制于地方。法院全体干警用铮铮誓言践行着对党忠诚,以实际行动诠释着司法为民。他们以执行工作为突破口,充分发挥法院在执行工作方面上下级为统一管理关系的作用,以化解“执行难”问题为契机,分流地方法院案件执行压力,积极承办涉党政机关、涉军队及跨省委托执行案件,打开了工作新局面。尤其是沉淀多年未能执行的“积案”“骨头案”,在铁路运输法院的体制优势和全体干警的不懈努力下,被一个个成功执结,赢得了社会各界的交口称赞。可以说,铁路运输法院因此打出了“口碑”,为解决全社会普遍关注的“执行难”问题,作出了自己的贡献。而纷繁复杂的执行“难题”“疑案”,同样也使铁路运输法院队伍无论是工作作风还是业务素质都得到极大磨砺,人员综合素养和精神面貌得以全面提升。

时光荏苒。2012年,全国

铁路运输两级法院整体由铁路系统全部移交驻在地高级人民法院管理,纳入省级司法体系,实现了历史性的华丽转身。

全面实行依法治国,建设社会主义法治国家的冲锋号已经吹响。2014年党的十八届四中全会审议通过《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》,确定探索设立跨行政区划的人民法院和人民检察院,办理跨地区案件。人民法院“四五”改革纲要规定,巩固铁路运输法院管理体制改革成果。行政诉讼法第十八条第二款规定,经最高人民法院批准,高级人民法院可以根据审判工作的实际情况,确定若干人民法院跨行政区域管辖行政案件。2018年2月最高人民法院关于适用行政诉讼法的解释第三条第二款规定,铁路运输法院等专门人民法院审理行政案件,应当执行行政诉讼法第十八条第二款的规定。这为铁

路运输法院的改革发展创设了新的发展机遇。

最新修订的《人民法院组织法》第十五条规定:“专门人民法院包括军事法院和海事法院、知识产权法院、金融法院等。专门人民法院的组织、职权、法官任免,由全国人民代表大会常务委员会规定。”这也为铁路运输法院远期发展预留了法律制度空间。2019年人民法院“五五”改革纲要规定,规范专门法院建设。推动整合铁路运输法院、林区法院等机构,进一步优化司法资源配置。

铁路运输法院的改革探索未有穷期,实践已经取得多元化积极进展!回望来路,期冀在前。作为铁路运输法院人,我坚信,铁路运输法院必将焕发出强大的生机和活力,也必将为我国社会主义法治建设作出新的更大的贡献!

(作者单位:石家庄铁路运输法院)

姥姥的红色情怀

□ 王华

姥姥生于1902年,去世时102岁。她在解放前是我们乡很有威望的接生婆。那个年代,接生能做到万无一失,简直能被神化。仰仗着雄厚的群众基础,她老人家有机会成为我们村第一代妇女干部,可这个时候我妈妈出生了。我以为是因为要照顾孩子影响了她老人家的革命事业,后来,听姥姥说,真正的原因是她觉得自己大字不识一箩筐,怕被人拿了短,给革命拖后腿。

姥姥不识字,所以她一直喜欢的八路军被她执拗地理解为“扒路军”,因为她看到为了截断日寇的运输线,八路军指战员出生入死千方百计破拆日伪军修建的道路。她老人家将这份喜欢珍藏在心底,到我爸爸妈妈谈恋爱时,因为爸爸是军人,她将对军人的喜爱向来家访的部队首长们娓娓道来,首长们都被她老人家的深情厚谊感动了。

姥姥一生遭遇了很多的离别和悲苦。幼年丧母、青年丧父、中年丧夫,一个人带着四个

儿女艰辛苦度日;年届七十,唯一的孙子生下来仅七天就夭折了。姥姥和我说起这些,面容安详,让我一度以为她老人家心如磐石,已经没有能使她落泪的事情。可是,1976年毛主席逝世那天,姥姥扶着窗台,面朝北方,遥遥地呼唤着她心中最敬爱的一代伟人,老泪纵横、泣不成声:“毛主席啊,毛主席啊,您怎么就走了呢?”

姥姥没有文化,讲不出什么大道理,但是她会拿着《毛泽东选集》翻开一页教幼小的我:“毛主席,人民的大救星”;她会把对

人民军队的热爱,具体到她的女婿小王同志身上,每当小王同志从部队回来,她都会做最好吃的饭菜;她会欣喜她的外孙入了党,能用学到的本领,为国家的繁荣富强作贡献。

姥姥活了102岁,她从前清走到民国,又从民国走进了新中国,最终跨越到新世纪,她亲身体感受到中国共产党——这个伟大光荣的党给她带来的越来越美好、越来越幸福的生活。所以,她由衷地信任这个党,由衷地爱戴这个党的杰出代表。在她老人家看来,“太阳最红,毛主席最亲”这句歌词,正是如她一样的最广大人民群众朴素而诚挚的心声。

(作者单位:沧州市新华区人民法院)

法官的梦想

□ 程玉玉

时钟在7:00的位置,孩子已经将衣服穿得整整齐齐,自己刷牙洗脸吃饭;7:30,孩子背上书包自己去上学。二宝躺在床上,冲着我笑,桌子上丰盛的早餐,有鸡蛋,有面包,有刚出锅的包子和一杯热牛奶。吃完饭,去车库开车,车门自动开了,我惊喜地坐上车。宽阔的柏油马路,车辆寥寥,一路绿灯。单位门口,保安冲我点头微笑。拿起法袍,准备去开庭,书记员走过来,当事人申请撤诉了。(意外之喜一)。办公电话响起,又一当事人说案子已和解。(意外之喜二)。坐下来写判决,思路清晰,文思泉涌,下笔如有神助,一气呵成。就等着领导表扬了,哈哈!

丁零零……闹钟声把我从梦中叫醒。

6:30,我一边穿衣服,一边

叫醒孩子。孩子洗漱,我去做饭,孩子吃饭,我再洗漱吃饭。7:30,准时出门,送孩子上学,我上班。每一个红绿灯路口,都像排起的长龙,我做一个深呼吸,耐心地等着绿灯。8:25,经历了八九个红绿灯,终于进了单位大门。哈哈,庆幸自己有惊无险,没有迟到。8:30,开始一天的工作。9:00,准时开庭,庭审中,上诉人与被上诉人唇枪舌剑、据理力争。书记员噼里啪啦手指飞扬做着记录,我认真审查双方证据,力求拨云见日,找到案件真相,明断是非。10:00,当事人走出审判大厅……

望着当事人的背影,我陷入了沉思:我自2011年通过省

公务员四级联考进入法院系统,转眼已经9年了。9年的时间里,我从初出茅庐的助理审判员,成长为中级法院的员额法官。

记得我非常尊敬的一位长者给我算过一笔账:一个法官每年审理200件案子,10年就是2000件,2000件案子就有5000个左右的当事人,5000个左右的当事人就有5000多个家庭在关注着,每个家庭少说有4口人吧,也就是说20000人跟案件利益息息相关。每个家庭都有姻亲、表亲、朋友、邻居,就可能有十几万甚至更多的人看到法官的判决。如果当30年的法官呢,这个数字大得惊人。

长者当时给我算这笔账是

想通过数字告诉我,法官不同于其他公职人员,法官办案虽涉及个人利益,却有更多人的关注,既要兢兢业业,又要如履薄冰。我工作9年了,算一下案子背后的这个数字已经不小了。长者的话像警钟,时时刻刻在提醒我:不能有丝毫的懈怠。

虽然现实不似梦境那般美好,可是也恰恰因为如此,才让我们的工作与生活有了期待和希冀,也才有了为之努力的方向和目标。前路浩浩荡荡,万事尽可期待,撸起袖子加油干,让我们共同期待美梦成真、理想之光照进现实吧。

(作者单位:沧州市中级人民法院)

悟

□ 王凡



上下班的路上也有“原生态”,高楼耸立的区间也有“好风景”,脚步走走停停、眼睛左顾右盼,只为了放松一下心情,欣赏一下美景。从二月里露头的小草,到三月里的野桃野花,再到美好的人间四月天,我已经收获了许多。

成簇的紫花地丁、蒲公英,还有正在五月天里忙手忙脚的小蜜蜂,无一不是在散发着蓬勃的朝气。对照我们,一切都是如此真实生动。

趁年轻,就让朝气再蓬勃一点;趁年轻,就让收获再多一点。

(作者单位:保定高新区人民法院)

【小小说】

□ 王金平

刘保泰见到小米的时候,小米满脸愁容。

小米说,明明是他撞的,俺村小秀都见了,他就是不承认,气死俺啦!

小米所说的小秀,是小米的乡亲,本案的唯一证人。单凭她的证言,是不足以认定的。另外,卷宗里还有交警队的痕迹检测报告,但此报告不能确切证明,小米的儿子童童是被告撞伤的。

小米的眼睛有些潮湿,她用手指擦擦眼角,又说,俺童童在街里走得好好的,就让摩托车撞倒了,摩托车却停也没停。童童住在市三院,后来又转到县医院,家里的钱都花光了,没办法,只好回家养着。那人也太不像话啦!

小米说完,无奈地低下头,不再吭声。

刘保泰翻看着卷宗。

一会儿,小米拨弄几下手机,凑到刘保泰跟前说,您看,这是俺童童的照片。

为了小米的微笑

身着病服,仰脸躺在病床上的童童,两眼满是无助的神情。好像被扎了一针,刘保泰不由得颤抖了一下。

一定要把案子办好,让当事人安心。刘保泰想。

小米走后,刘保泰从头到尾,重新阅卷。

掩卷沉思,梳理办案思路。

第二天,他带领一名审判员,来到小米所在的村——苏村,详细询问了小秀,又和小秀来到事故现场,进行一番勘查。之后,来到石村。

被告赵向阳就是石村的。赵向阳是一名在校大学生,已经去邯郸上学了。

赵向阳的爹说,向阳不好撒谎,从小学到初中、到高中、到大学,他都挺遵守学校纪律的,跟同学们也合得来。

找村干部了解情况,村主任说,向阳平时不爱说话,胆不大,不是个捣蛋孩子。

那天,赵向阳被约到了法庭,刘保泰把起诉书递给他。

他们在讹我!赵向阳抖动着嘴唇,眼里射出两道亮光。

刘保泰问,5月5号那几天,你在家吧?

赵向阳说在家。

刘保泰问,5月5号你身穿米黄色夹克衫,骑一辆红色摩托车去哪里了?

赵向阳说去同学家里了。

刘保泰问,你是下午5点左右,骑摩托车从苏村回的家吧?

赵向阳说话有些结巴,大概是……那时从苏村过的。

可我没……撞他!赵向阳声音很轻,仿佛担心惊动了什么。他抬头慌张地望了刘保泰一眼,便低下了头。

刘保泰问,你已经22岁了吧?

赵向阳低垂着眼睑点点头。

让赵向阳看完了调查笔录和童童的照片,刘保泰又说,童童受伤,孩子受了罪不说,一家人都是为这事很闹心。

赵向阳忐忑地看刘保泰一眼,嗫嚅道,以后他……申请伤残鉴定,那要赔……多少钱啊?一辈子也赔不起!

刘保泰明白了赵向阳的想法,他解释说,童童的伤还达不到伤残等级,只是治疗问题。

赵向阳听后,暗暗长出了口气。

刘保泰自言自语道,赵向阳,向阳,向着阳光,有一颗阳光的心。

刘保泰说,虽然你正在上学,可你现在已22岁,是成人了,是男子汉了,男子汉的为人标准是讲究诚信、敢于担当,相信你是个男子汉。

赵向阳的头垂得更低了。

稍停,赵向阳惴惴地说,我……

刘保泰阻止他道,不用说了,这事我可以把你们叫到一块协商解决。

经过两次调解,双方达成了致意见。

小米心中的乌云被驱散开了,脸上露出了久违的微笑。

将赔偿款装进兜里,小米把手机递到刘保泰面前,说,来时给童童照的。

只见童童调皮地歪着脑袋,额前一缕黑亮的头发,一双眼睛充满童真和稚嫩,红红的脸蛋上洋溢着灿烂的笑容。

(作者单位:邢台市信都区人民法院)

心灵驿站

给17岁女儿的信

□ 吴艳霞

当17岁的你站在我面前侃侃而谈历史政治时事时,我简直有点恍惚,这真是我的女儿吗?那个不愿放开我的手哭着

进幼儿园的小娃娃,那个每晚在我的故事中才能入睡的小屁孩,那个曾经喜欢小哪吒、芭比公主、巴啦啦小魔仙、Tbboys的小妹妹,那个用拼音给中央电台“小喇叭”写信的励志儿童,那个军训第一天满脸是泪扑向我喊“累死了”的初一生……整理17年来的成长相册时,往事一一涌上心头,时光如同一只看不见的温柔之手,一不留神物走星移。

你在我身边读书的时候,我每天下班都迫不及待地跑回家,用我拙劣的厨艺,创意性地给你把“三明治”做成“煎饼裹鸡蛋”。你每天回家的脚步声,都是我心头最美的乐曲。每一天我都会倾注全部身心去等待,你急切地敲门,我打开门,你却躲在门后,跳出来喊一声:“送快递的”,然后笑着跳进来。

你笑的时候,我好开心。

2017年8月你第一次外出求学,送你去衡水读初三,开车穿过市区,走过了一个叫“候店桥”的地方,来到秋天湖畔的校园,芦苇发黄,湖水清冽,我觉得这里好偏、好远,把你放在那个8人上下铺的宿舍,我按住

心头的哽咽跟你开玩笑:“这是进山学艺了,等明年中考,下山比武。”你满不在乎地说:“咋那么像妖术呢。”

转身离开,我泪水倾盆,不敢回头。

有个作家说:所谓父女母子一场,就意味着,你和她的缘分就是今生今世不断目送她的背影渐行渐远……

宝贝,我对你满怀感激。你的出生,对我,是一次生命的“重塑”。因为你,我体会到,这个世界上还有这样一种感情:越是牵挂越要放弃,越是不舍越要远离;这个世界上还有这样一种关系:越是争执越是包容,越是付出越是充盈。

今天,是你的生日。你的17岁,是我重生的第17个年头。我们一起携手走过了每一个阳光灿烂的日子,每一个风吹雨打的日子,每一个始料未及充满变化的日子。今后,你远离我的速度会更快,我愿意看着你的背影远行:不企盼你非要读名校,不企盼你一定功成名就。只愿你:不辜负、不荒废、不放弃、不迷失,在成长的挑战中,锻炼强大的内心,不论遇到什么样的日子,都能够走好每一段路,过好属于你自己的每一天,待你到我这个年龄,你可以平静安宁、坚实笃定。

(作者单位:河北省高级人民法院)

□ 李宁

前几日,几名刚刚从接送站放学的小伙伴你追我赶地往外跑,跑在最前面的被后面冲上来的直接撞倒后,紧接着后面追逐的两个小伙伴也顺势直接趴在了第一个小伙伴身上,导致第一个小伙伴左小腿骨折。

几名涉事小伙伴的家长连续几日在接送站内争论不休,接送站负责人虽自知难逃责任也是据理力争。受伤小伙伴的家长看着自家孩子躺在病床上心急如焚,一气之下便来到法院,一方面要起诉接送站及另外几名涉事家长,另一方面准备给孩子做伤残鉴定。

作为技术室的书记员,我在详细了解了案情的基本情况以及受伤孩子现在的境况后,觉得孩子的伤如果要做伤残